El apogeo del mundo burgués (1848-1914). Susana Bianchi.
1 – El triunfo del capitalismo.
En la segunda mitad del siglo XIX triunfa el capitalismo. El triunfo se muestra en una sociedad burguesa, que considera que el desarrollo económico radica en empresas privadas y competitivas y en un mercado barato para las compras, y otro caro para las ventas. Con el capitalismo triunfan la burguesía y el liberalismo.
Capitalismo e industrialización
El mundo se hizo capitalista y pocos países se transformaron en economías industriales. Inglaterra era la más importante en el proceso de industrialización, esta amplió la demanda de carbón, de hierro y de maquinarias británicas, así la rama textil tuvo un gran progreso basado en la mecanización de producción, también crecían la minería y la siderúrgica. Sin embargo esta posición se veía amenazada porque la Rev. Industrial desencadenó industrialización en otros países como Francia, Bélgica y Alemania. En Francia durante el período del Segundo Imperio se impuso el sistema fabril, hasta fines del siglo XIX seguía siendo un país rural. El impulso para la industrialización vino de las políticas del Estado (el impulso a la construcción de ferrocarriles). Francia se metía en una etapa de industrialización compleja, que requería de una gran acumulación de capitales, sin embargo se pudo por la adaptación del sistema bancario francés que pudo concentrar el capital entre miles de pequeños ahorristas y orientarlo hacia actividades productivas. La industrialización alemana empezó con el desarrollo de la red ferroviaria que permitió cuadriplicar la producción de hierro, también la industria química tuvo un importante desarrollo, así Alemania pudo basar su proceso de industrialización en la industria pesad, en la mecanización intensiva y en el desarrollo de establecimientos fabriles. Los factores que impulsaron el desarrollo del capitalismo industrial en Alemania fueron: - la concentración de la tierra en grandes propiedades y la modernización de la agricultura obligó a millones de trabajadores agrícolas a abandonar el campo.
-	El sistema bancario tuvo una activa participación en la financiación de la industria.
-	Además fue importante la participación e intervención del Estado, que participó directamente en la construcción de las líneas ferroviarias.
El mundo se transformaba, las ciudades crecían. El crecimiento de la población y la introducción de la mecanización en el campo generaba mano de obra, así muchos de la población rural emigraron al extranjero y otros se dirigieron a las ciudades. En estas se transformaban los métodos de circulación y distribución de mercancías (aparición de los grandes almacenes), hay gran difusión mundial de ferrocarriles que fue la clave para el impulso de la metalúrgica y las innovaciones tecnológicas, hay gran desarrollo en el transporte marítimo (aparición del barco a vapor). Las redes que unían al mundo tendían a acortarse. En esto tuvo gran importancia el telégrafo y tuvo mas difusión cuando se soluciona el problema de los cables submarinos. Se instalan redes en todo el mundo.
La expansión del capitalismo industrial se vinculó con una aceleración del proceso tecnológico, se hizo estrecha la relación entre ciencia tecnología e industria, esta planteó una cuestión: los sistemas educativos se transformaron en elementos esenciales para el crecimiento económico. 
Los factores fueron: división internacional del trabajo, la exportación de capitales, la revolución de los transportes y comunicaciones y la organización de un sistema monetario internacional (sistema que regula el precio de las monedas).
+Del capitalismo liberal al imperialismo
La “gran depresión”.
Entre 1873 y 1890 tiene lugar una crisis económica que en la época se conoce como la gran depresión. En esta época se quiebra el monopolio industrial inglés al aparecer otros países industrializados que compiten en el mercado internacional. Esta competencia satura el mercado y hace caer los precios de los productos industriales, reduciéndose, así los beneficios. Se producen quiebras en las empresas, se da la ruina de millones de campesinos europeos, hay una gran inmigración. Se dan tensiones inflacionistas, debido a la superproducción, que hacen bajar el precio de los bienes por debajo del coste de producción. Aunque la demanda de mercancías industriales hace aumentar la producción. El desarrollo del transporte, sobre todo del ferrocarril, es uno de los grandes negocios del siglo, ya que es necesario crear una nueva infraestructura para generar un mercado nacional.  
El valor de la fuerza de trabajo baja, debido al aumento de las máquinas, ya que aunque el sueldo nominal de los trabajadores aumente, el valor de las mercancías que puede fabricar es mucho mayor, y su sueldo es proporcionalmente una parte menor del total producido. La crisis económica hace que los gobiernos vuelvan a tomar medidas proteccionistas para salvaguardar la industria nacional. Vuelven también los privilegios y los monopolios. Una de las primeras manifestaciones de la crisis económica es la caída de los precios agrícolas. Pero, también, entran en bancarrota numerosos negocios de inversión, sobre todo en el exterior.
Paralelo a esto se produce la 2da Rev Industrial en la cual el capitalismo logra superar la crisis; hay innovaciones tecnológicas que disminuyen el costo de producción porque aumenta la productividad. De los productos el acero es el mas importante, y la industria logra abaratar su costo. Se desarrollan industrias químicas, eléctricas, origen de industria automotriz: se inventa el motor de combustión externa (aportes de la ciencia).
El capitalismo se transforma con la aparición de la corporación económica. Sus características eran la concentración del capital, organización de sociedades por acciones, el apoyo financiero de los bancos, la fusión de empresas. El capital se divide en acciones. Hay división entre propiedad de la empresa y gestión de la empresa (a cargo de los gerentes que buscan maximizar las ganancias).
El taylorismo cobra visibilidad, es un método de gestión científica. Da aportes: por un lado la creación de la oficina técnica (controlar el proceso de trabajo). Los obreros regulan el proceso de trabajo, esto le permite al capitalismo aumentar la PLUSVALIA.
La época del imperialismo
El imperialismo es la formación de imperios coloniales a finales del S XIX, producto de la expansión de las principales potencias. La expansión se da por conquista de un estado por otro militar y políticamente. El imperialismo fue la salida mas importante para superar los problemas del capitalismo luego de la “gran depresión”. Los años que pasan entre 1875 y 1914 forman el período conocido como el imperialismo, en el que las potencias capitalistas parecían dispuestas a imponer su supremacía económica y militar sobre el mundo. Durante esos años dos grandes zonas del mundo fueron repartidas entre las potencias más desarrolladas: el Pacífico asiático y África, así grandes territorios de Asia y África quedaron al mando de la influencia política, militar y económica de Europa.
Surgen nuevas teorías que buscaban interpretar al imperialismo. Hobson señaló primero que se utiliza para indicar el movimiento más poderoso del panorama actual del mundo occidental. Lenin dijo que el imperialismo constituía la fase superior del capitalismo y se refería a la baja tendencia de la tasa de ganancia por la competencia creciente entre capitalistas. Hobsbawm dice que el imperialismo estuvo ligado a manifestaciones ideológicas y políticas.
2 - Las transformaciones de la sociedad.
La sociedad cambiaba en Europa. Primero se ven dos clases: la burguesía y el proletariado, sin embargo había diversidad en la sociedad, era heterogénea, en ella había solo una línea divisoria, la barrera que separaba los considerados “respetables” (burguesía, nobleza) de los que no lo eran (excluidos, trabajadores manuales).
El mundo de la burguesía
La burguesía era la clase triunfante del período; pero se prefiere hablar de “burguesías”: una parte de ella se beneficiaba con el desarrollo capitalista; otra parte era una burguesía tradicional, que vivía de rentas y se mantenía en contacto con el mundo rural.
Según Hobsbawm en el plano económico la esencia de la burguesía era el “burgués capitalista”, es decir, el propietario de un capital, el receptor de un ingreso derivado del mismo, el empresario productor de beneficios. En el plano social la burguesía formaba un grupo de personas con poder e influencia, independientes del poder y la influencia provenientes del nacimiento y del status tradicionales; para pertenecer a ella era necesario ser “alguien”. Si algo unificaba a la burguesía como clase eran los comportamientos, actitudes y valores comunes. Confiaban en el liberalismo, en el desarrollo del capitalismo, en la empresa privada y competitiva, en la ciencia y en el progreso. Se creía que todos los logros eran por la ciencia, ya que tenía la capacidad para dar las respuestas a todas las incógnitas, incluso las relacionadas con religión.
Darwin relaciona la competencia que había en la economía, con la competencia de animales en la teoría de la evolución donde ganan los mejores. Todos coincidían en que la ciencia reemplazaba a la religión.
En síntesis: la superioridad de la burguesía como clase comenzó a ser considerada como una determinación de la biología. El burgués era miembro de una clase superior que representaba a un nivel mas alto de la evolución humana.
El punto crucial de la estructura familiar burguesa contradecía de plano a la sociedad burguesa, ya que en ella no contaban la libertad, ni las oportunidades, ni la persecución del beneficio individual.
Se eleva una ola de anticlericalismo.
El mundo del trabajo
Había una clase capaz de desafiar a la burguesía: la clase obrera (entre la tercera y cuarta parte de la población europea entre 1850 y 1880), se la consideraba como una clase en formación. Se podía definir la situación de los obreros desde el punto de vista económico (formación de un mercado de trabajo asalariado, concentración en grandes centros industriales, trabajo disciplinado a máquina), social (muchos de los trabajadores todavía no se podían incluir dentro de la definición económica de la clase obrera).
Los trabajadores se acostumbraron a la vida de ciudad; los obreros podrían dividirse en “especializados”: aquellos capaces de fabricar y reparar las máquinas, recibían mejores pagos, capaces de negociar con los patrones; y por debajo se ubicaban la gran masa de obreros de fábrica, con jornadas de trabajo de 15 hs diarias, situaciones de trabajo precarias. Por debajo de los obreros de fábrica estaban los recién emigrados del campo, eran quienes por su indigencia aceptaban cualquier trabajo a cambio de un salario mínimo, pero cumplían un papel fundamental en el desarrollo del capitalismo industrial por su mano de obra barata. En el mundo del trabajo las condiciones de vida eran difíciles, sin embargo la prosperidad del período tendió a mejorar estas condiciones. Durante este período aumentaron los salarios, hubo mejoras parciales en las viviendas y en las ciudades obreras. Este movimiento irregular afectó fundamentalmente al sector de los obreros “especializados”.
La clase obrera que se formó en este período fue la fuerza social que se veía como “peligrosa” para el orden constituido, muchos contemporáneos reconocían la gravedad de la “cuestión social” y vivían con el temor a un levantamiento.
Un mundo a la defensiva: aristócratas y campesinos
Las aristocracias europeas conservaban cuota de poder. Este poder se sustentaba en parte en su riqueza; la explotación de sus tierras le proporcionaba grandes rentas. También conservaban una importante influencia política. En la segunda mitad del siglo XIX, la mas poderosa e influyente de las aristocracias europeas era la aristocracia inglesa.
Frente a las transformaciones económicas y sociales que se vivían en Europa las clases sociales del antiguo orden buscaban sobrevivir procurando adaptarse o presentando resistencia frente a los cambios. Y la inercia muchas veces triunfaba sobre las innovaciones. También es cierto que la expansión capitalista cambiaba al mundo y consolidaba el apogeo de la burguesía.
3 – Las ideas y los movimientos políticos y sociales.
Las transformaciones del liberalismo: democracia y nacionalismos militantes
Junto con la burguesía triunfó el liberalismo, programa político y económico que se proponía conducir a Europa a un futuro mejor borrando los obstáculos que se oponían a ese avance. Este programa sin embargo encontraba resistencias y recibía críticas; luego empezó a sufrir transformaciones; a este programa se lo consideraba una fuerza progresista. En Europa occidental las fuerzas conservadoras se alinearon para atacar al liberalismo. Así, frente al liberalismo los conservadores solo podían actuar por reacción: frente al progreso hacían hincapié en el orden y la estabilidad; y oponían las tradiciones frente a todo lo que significara cambio. Este conservadurismo encontró fortalezas desde las cuales resistir; las iglesias algunas de ellas. La iglesia podía ejercer influencia conservadora sobre la sociedad en que aún mantenía cierto control. La iglesia ejercía su influencia en el mundo burgués a través del control de ceremonias de bautismo, casamientos y entierros. 
El gran avance del liberalismo no se hizo sin conflictos, y el principal problema que se planteó a la burguesía liberal fue l de la democracia. El problema radicaba en que el liberalismo carecía de reservas teóricas sólidas contra los avances de la democracia. Se reconocía la necesidad de ampliar el derecho al voto, pero el problema radicaba en hasta dónde expandirlo. Esta ampliación se debió al hecho de que las burguesías necesitaban la “fuerza del número”.
En este proceso de democratización, el liberalismo fue sacudido profundamente. El nacionalismo había sido un concepto que en sus orígenes se vinculaba con el liberalismo y la democracia. Este agresivo nacionalismo pronto se vinculó con el imperialismo: para ser una “gran” nación, no era suficiente ser una potencia europea, era necesario ser una potencia mundial. Este nacionalismo daba su fundamento al imperialismo.
A fines del siglo XIX, en Europa se comenzaba a conformar una derecha que, en muchos aspectos, parecía anunciar el clima de los futuros años siguientes. 


Historia del siglo XX: En su mayor parte los jóvenes, hombres y mujeres, de este final del siglo crecen en una suerte de presente permanente sin relación  orgánica alguna con el pasado del tiempo en el que viven. En 1989 todos los gobiernos, habrían podido asistir con provecho a un seminario sobre los acuerdos de paz posteriores a las dos guerras mundiales, que al parecer la mayor parte de ellos habían olvidado.
El propósito  de este texto es comprender y explicar porque los acontecimientos ocurrieron de esa forma y que nexo existe entre ellos. 
El mundo que se desintegro a finales de los años ochenta era aquel que había cobrado forma bajo el impacto de la revolución rusa de 1917. Capitalismo y socialismo, el segundo de estos términos identificaba las economías organizadas según el modelo de la URSS, y el primero designaba a todas las demás.
Es indudable que en los años finales de la década de 1980 y en los primeros de 1990 termino una época de la historia del mundo para comenzar con otra nueva. Estos años pueden ser considerados como LA EDAD DE ORO, y de hecho así fue calificado apenas concluido, a comienzos de los años setenta. Desde la posición ventajosa de los años noventa, puede concluirse que el siglo XX conoció una fugaz edad de oro, en el camino de una a otra crisis, hacia un futuro desconocido y problemático, pero no inevitablemente apocalíptico.
El contenido de este libro se ha estructurado de acuerdo con los conceptos que se acaban de exponer. Comienza con la 1º Guerra Mundial, que marco el derrumbe de la civilización occidental, del siglo XIX. Esa civilización era capitalista, desde el punto de vista económico, liberal es su estructura jurídica y constitucional (leyes), burguesa por la imagen de su clase hegemónica característica y brillante por los adelantos alcanzados en el ámbito de la ciencia, el conocimiento y educación. Así  como el progreso material y moral (viviendas, valores por la escuela). 
La economía de Europa se había extendido por todo el mundo.  Los decenios transcurridos desde el comienzo de la primera guerra mundial hasta la conclusión de la segunda fueron una época de catástrofes para esta sociedad, que durante 40 años sufrió una serie de desastres sucesivos. Los grandes imperios coloniales que se habían formado antes y durante la era del imperio se derrumbaron y quedaron reducidos a cenizas. Se desencadeno una crisis económica mundial de una profundidad sin precedentes que sacudió incluso los cimientos de las más sólidas economías capitalistas y que pareció  que podría poner fin a la economía mundial global, cuya creación había sido un logro del capitalismo liberal del siglo XIX.
¿Qué paralelismo puede establecerse entre el mundo de 1914 y el de los 90? Este cuenta con cinco o seis mil millones de seres humanos, aproximadamente  3 veces más que al comenzar la 1º guerra mundial, a pesar de que en el curso del siglo XX se ha dado muerte o se ha dejado morir a un número más elevado de seres humanos que en ningún otro periodo de la historia.
El mundo es mucho más rico que nunca, por lo que respecta su capacidad de producir bienes y servicios o por la infinita variedad del mismo. La humanidad es mucho más instruida que en 1914, sin embargo, en los años finales del siglo es mucho menos patente que en 1914 la trascendencia de ese logro, pues es enorme, y cada vez mayor, el abismo existente entre el mínimo de competencia necesario para ser calificado oficialmente como alfabetizado, y el dominio de la lectura y la escritura que aún se espera en niveles más elevados de instrucción.
El mundo está dominado por una tecnología revolucionaria que avanza sin cesar, basada en los progresos de la ciencia natural que, aunque ya se prevenían en 1914, empezaron a alcanzarse mucho más tarde.
Es un mundo distinto, al menos en 3 aspectos:
En primero lugar, no es ya eurocéntrico, a lo largo del siglo se ha producido la decadencia y caída de Europa, que al comenzar el siglo era todavía el centro incuestionado del poder, la riqueza, la inteligencia y la civilización occidental. Las grandes potencias de 1914 habían desaparecido como la URSS. En 1914 los EE.UU eran la principal economía industrial, y el principal pionero, modelo y fuerza impulsora de la producción y la cultura de masas que conquistaría el mundo durante el siglo XX.
La segunda transformación es más significativa, entre 1914 y el comienzo de los 90, el mundo ha avanzado notablemente en el camino que ha convertido en una única unidad  operativa, lo que era posible en 1914. No solo se han transformado ya algunas actividades económicas y técnicas, y el funcionamiento de la ciencia, sino también importantes aspectos de la vida privada, principalmente gracias a la inimaginable aceleración de las comunicaciones y el transporte.
La tercera transformación que es también la más perturbadora en algunos aspectos, es la desintegración de las antiguas pautas por las que se regían las relaciones sociales entre los seres humanos, y con ella, la ruptura de los vínculos entre las generaciones, es decir, entre el pasado y presente.
LOS TIEMPOS MODERNOS: Del capitalismo a la Globalización
La sociedad contemporánea: El mundo en crisis (1914-1945)
Este año fue considerado un punto de inflexión por sus propios contemporáneos, 1914 significaba el fin de una era, era un mundo densamente poblado. Y esto sin tener en cuenta los movimientos migratorios que habían trasladado europeos a América y Australia. Era un mundo cada vez más integrado por el movimiento de personas, de bienes, de capitales, de servicios y de ideas. Movimientos que se vieron favorecidos por la transformación de las comunicaciones: el ferrocarril, los barcos a vapor, el automóvil, el teléfono, el telégrafo.
Era un mundo integrado pero a la vez dividido en sociedades ``avanzadas’’ y sociedades `` atrasadas’’, en regiones económicamente ricas y pobres, en países política y militarmente fuertes y débiles. Para los países más avanzados es más fácil conquistar a un país atrasado. De esta manera se enfrentaron la Unión Soviética y EE.UU.
El mundo ``avanzado’’ se caracterizaba por una serie de procesos que comenzaron antes de 1914 y que se intensificaron a lo largo del siglo XX. En primer lugar, el crecimiento de las ciudades se caracterizó por procesos de urbanización ligados a la industrialización, a las transformaciones de las estructuras agrícolas, a la mayor complejidad de los servicios y de la administración privada y estatal. Otro punto  es que un país debe contar con un Estado territorial homogéneo y soberano, integrado por ``ciudadanos’’ (individuos con derechos).
Hubo una movilización de masas que implico el desarrollo de partidos y organizaciones de masas, políticas de propagandas y desarrollo de medios de comunicación masiva. Los que integraban esta ``gente común’’ o ``masas’’ era por un lado la clase obrera, pero por sobre todo los hombres y mujeres que integraban una nueva clase media de ``cuello blanco’’ que procuraban diferenciarse de la clase obrera a través de la educación, de formas de vestirse y de vida diferentes. También aspiraban a ascender socialmente a los estratos superiores
LA GUERRA Y LA REVOLUCION:
1914: El comienzo de la Guerra: Estaba muy claro que por el desarrollo tecnológico alcanzado, por la capacidad de los estados para movilizar a sus ciudadanos y enviar ejércitos a grandes distancias, la guerra que se anunciaba se presentaba como la más destructiva de bienes y de vidas. Frente a Gran Bretaña se levantaba Alemania, cuyo poder económico y su crecimiento industrial le habían colocado como la primera potencia del continente europeo.
La rivalidad de Gran Bretaña y Alemania se intensifico cuando Alemania no respeto sus viejos límites de potencia continental y comenzó la constitución de una gran armada que fue percibida como una amenazada del Imperio Británico. Por un lado Gran Bretaña. Francia y Rusia; por otro Alemania y el Imperio Austro-Húngaro.
En 1908 el Imperio Austro-Húngaro había anexado las provincias serbias de Bosnia y Herzegovina, este Imperio le declaro la guerra a Serbia.
Rusia, sostenida a su vez por las diplomacias británica y francesa, declaro su apoyo a Serbia. De este modo, el 28 de julio de 1914, cuando las tropas imperiales atacaron el territorio serbio, comenzaba la guerra, conocida por sus contemporáneos como la Gran Guerra.
El fin del largo conflicto bélico, mostraba a una Europa destruida, esta guerra también afecto a la población civil.
REVOLUCION RUSA DE 1917
La situación de guerra agudizo los conflictos sociales, y sobre todo las condiciones rusas llevaron a un movimiento revolucionario. Rusia mostraba un atraso: un Estado autocritico se centraba en la figura del zar que ejercía un PODER ABSOLUTO, basado en el principio del derecho divino del rey. Una aristocracia que basaba su poder y su riqueza en la tierra y un campesinado que, hasta 1861, había estado sometido a la servidumbre.
En el siglo XIX comenzaron a surgir algunos grupos de intelectuales, si bien estaban influenciados por ideas occidentalistas, e incluso socialistas, no constituían un grupo homogéneo. Los Narodnik (amigos del pueblo) consideraban que la vía capitalista no proporcionaba un modelo valido, ya que la única fuerza revolucionaria en Rusia constituía el campesinado. El modelo del socialismo estaba dada por el mir, la comunidad rural rusa. Para otros, en cambio, fascinados por los éxitos de Europa occidental, defendían la industrialización.
Más allá de las diferencias de estos grupos, adoptaron similares formas: organizaciones secretas, rígidamente centralizadas y disciplinadas, que se consideraban el motor de la actividad revolucionaria destinada a derribar el régimen zarista.
El zar, Alejando II fue asesinado, su sucesor puso fin a todo intento de modernización y concentro sus esfuerzos en restaurar los principios autocráticos.
En 1894, la llegada al trono de Nicolás II no mejoro las cosas. Paulatinamente la sociedad rusa comenzaba a transformarse, desde 1890, capitales franceses habían sido invertidos en Rusia, se comenzó a llevar a cabo la construcción de los ferrocarriles, que activo la industria y el comercio. La industrialización también llevo a la formación de un proletariado.
Mientras el movimiento de protesta se profundizaba, comenzaron a organizarse los primeros SOVIETS, consejos elegidos por los trabajadores en las distintas fábricas. La 1º Guerra Mundial acentuó el descontento y la conflictividad, lo que sobrevino fue un VACIO DE PODER, en el que convivían un impotente Gobierno provisorio, por un lado, y por el otro una gran cantidad de SOVIETS, se había establecido un ``doble poder’’. Los SOVIETS no aceptaban ninguna autoridad, ni siquiera de los dirigentes revolucionarios. La exigencia de los pobres urbanos era conseguir pan y la de los obreros, mayores salarios y jornadas de trabajo reducidas.
Las consignas: PAN-PAZ-TIERRA y ``Todo el poder a los soviets’’ articulaban entre las masas de las personas. En el mes de octubre se llevó a cabo la toma del poder, para los bolcheviques había sido muy fácil derrocar al gobierno provisorio, y establecer un nuevo orden.
LA CONSTRUCCION DEL MUNDO SOVIETICO:
En Rusia tuvieron que afrontar duras tareas: el fin de la guerra, las difíciles relaciones con Alemania, las amenazas contrarrevolucionarias, la caótica y brutal guerra civil.
Frente a la situación de inestabilidad, ganar la guerra a los enemigos internos se había trasformado en el objetivo principal, aunque para ello se sacrificaran algunos de los principios revolucionarios. El poder político se desplazó desde los SOVIETS, al Partido Bolchevique, y dentro de el, a un reducido núcleo con Lenin a la cabeza. El nuevo régimen iba en marcha hacia un Estado autoritario. Para muchos este ``comunismo de guerra’’ significaba un avance hacia el socialismo, en la medida que la economía ya no dependía del mercado.
Hacia 1921 la NEP (Nueva Política Económica) introducía cierta flexibilidad anteponiendo la mejora de las condiciones de vida, la NEP constituyo una forma de compromiso entre la industria nacionalizada y las explotaciones campesinas privadas. Los campesinos, luego de pagar al Estado un impuesto en ``especie’’, podían vender en el mercado.
El problema que se debía afrontar era indudablemente el de la industrialización. También se planteaba el problema de la desocupación, cuya principal causa era la superpoblación, pero la industrialización exigía también otros cambios, como transferir recursos y producir alimentos para una creciente población  urbana. El problema radicaba en la baja productividad de la agricultura. La medida no solo afecto a los campesinos ricos, sino también a mediados productores y a otros que apenas tenían reservas mínimas.
Los costos de las transformaciones no tardaron en hacerse evidentes. La mecanización de la agricultura había estado asociada al proyecto de colectivización. Sin embargo, la producción de máquinas no estaban aun suficientemente avanzada como para responder a un proyecto amplio.
LA CRISIS ECONOMICA
EE.UU: la expansión de la década del 20
Analizar la crisis del capitalismo que se inició con el CRACK  de la Bolsa de Valores de Nueva York en 1929 y que se prolongó en la profunda depresión económica de la década de 30 requiere introducirse en la situación de los EE.UU, país que se afirmó como potencia mundial después de la Gran Guerra.
En 1917, los EE.UU entraron en la guerra que asolaba a Europa, considerando que esto les proporcionaba un lugar de la conferencia de paz y les daría la posibilidad de hacer oír su voz en el futuro. EE.UU fue la única acreedora.
La sociedad norteamericana de la década del 20 fue la primera sociedad de consumo de masas,  por ejemplo el cine de Hollywood difundía las imágenes de la ``buena vida’’ norteamericana, había consumo de productos: automóviles y artículos eléctricos.
En primer lugar, el proceso productivo fueron incorporados avances tecnológicos como la ``cadena de producción’’, desarrollados durante la guerra para la producción bélica. En segundo lugar, comenzó a surgir una serie de mecanismo destinados a modificar las actitudes frente al consumo. La publicidad a través de la radio y los periódicos, la importancia creciente del diseño, se trataba de crear un nuevo mercado. La empresa Ford creció notablemente desde 1909, y el éxito fue notable hacia 1927 ya que habrían sido vendidas quince millones de unidades. Sin embargo, durante la década del 20 también comenzaron las dificultades para la Ford Motor Company. La producción de automóviles ejercía un efecto multiplicador sobre toda la economía. Pero también el automóvil modifico los modos de vida, también permitió la construcción de residencias veraniegas en diferentes lugares. La industria de la construcción recibió un fuerte impulso.
Sin embargo, parte de la sociedad quedaba indudablemente excluida de la prosperidad: fundamentalmente, amplios sectores rurales, la agricultura no participo de esta prosperidad: los precios agrícolas caían en comparación con los precios industriales. Las exportaciones se cortaron ya hacia 1920 cuando los europeos normalizaron su producción.
En efecto, las contradicciones entre el campo y la ciudad se tradujeron en un enfrentamiento entre dos formas de vida y dos sistemas de valores: los ``tradicionales’’, vinculados al área rural y las ciudades pequeñas, y los ``modernos’’, relacionados con las grandes ciudades en donde los cambios eran más visibles. Durante la década del 20 las radios, las revistas, el cine difundían las nuevas formas de vida, al mismo tiempo que las cuestiones sexuales eran tratadas con creciente libertad.
El gobierno no estaba dispuesto a otorgar a los sectores rurales el reclamo de la ``paridad’’, pero antes las presiones debió dar lugar a su otra gran reivindicación: la prohibición del consumo de alcohol.
Se vivía uno de los momentos de auge económico más duraderos de la historia estadounidense y esto alimento la creencia de que se había encontrado una maquinaria prosperidad de movimiento perpetuo.
EL CRACK DEL 29 Y LA DEPRESION DE LOS AÑOS DE LA DECADA DEL 30
Desde fines de la guerra, la venta de acciones había constituido una de las principales formas de obtener capital para invertir en la industria, y por lo tanto, se había transformado en un factor clave para el crecimiento económico. Comprar y vender calores se transformó en n negocio en su mismo, la Bolsa cobraba una popularidad creciente. Sin embargo, el 29 de octubre de 1929 la Bolsa de Valores quebró: las acciones habían bajado y empezaron a correr rumores sobre financistas que habían perdido su fortuna y se habían suicidado. El lunes 28, se vendieron 9 millones de títulos, al día siguiente, el fatídico ‘’martes negro’’, se vendieron mas de 16 millones, pero la Bolsa no pudo responder, las acciones perdieron totalmente su valor y el mercado de valores quebró.
Cuáles fueron las causas de la crisis? Las acciones habían dejado de reflejar la marca de la economía, en efecto, tras la expansión de comienzos de la década del 20, el sector productivo comenzaba a registrar señales de estancamiento.
La caída de los precios agrícolas habían llevado a los agricultores a retrasar el pago de los créditos para la compra de maquinarias poniendo en dificultad a algunos bancos, el estancamiento de la producción y las incipientes dificultades de los bancos no correspondía con el alza de valores que, como señalábamos, había dejado de reflejar la marcha real de la economía. OTRO FACTOR: puede ubicarse en el sector del crédito internacional, los aliados habían impuesto a los vencidos fuertes pagos en concepto de reparación por los gastos y la destrucción de la guerra, pero Alemania tmb había sabido aprovechar la situación: era imprescindible que se le ayudara a reconstruirse si se pretendía obligarla a pagar. Los capitales norteamericanos comenzaron entonces a fluir sobre Alemania y Austria.
La crisis modifico la fisonomía de los EE.UU, una ola de problemas sociales abatió el territorio. Los salarios cayeron muchísimo, la desocupación alcanzo a millones de personas. Pero la depresión se fue prolongando, y agravando cada vez más y cuando los costos alcanzaron su punto más bajo, las inversiones no reaccionaron. Ya no se podía confiar en los mecanismos automáticos de la economía y debía actuar algún factor externo, y este factor fue EL ESTADO.
La consecuencia política más inmediata de la crisis fue el desprestigio del Partido Republicano, considerado hasta ese momento como el partido de los negocios. En su primer discurso, Roosevelt  prometió un nuevo discurso ( New deal) que consistió en una activa intervención del Estado en la regulación de la economía. Se otorgaron subsidios a los agricultores. Es indudable que a partir del New Deal el intervencionismo se transformó en un elemento clave de la política económica. En esta línea los gobiernos se vieron forzados a dar prioridad a las consideraciones sociales sobre las económicas en la formulación de sus políticas para alejar el peligro de la radicalización, tanto de izquierda como de derecha, Nacía el ESTADO DE BIENESTAR.
La crisis de la política: El fascismo
En 1919, en Milán, se formaban los Fasci Italiani di Combattimento, adoptando como símbolo de haz de varas que representaba la autoridad de los magistrados en la antigua Roma. Así, fascio puede traducirse como ``haz’’, o en su sentido más amplio ‘’unión’’. Si bien en su origen el termino fascismo designo al proceso italiano, pronto se extendió a otras formas autoritarias de modo tal que, en el periodo de entreguerras, los gobiernos de muchas partes de Europa, podían ser calificados de fascistas. Unas corrientes consideran al fascismo como la dictadura del gran capital, los partidos fascistas instrumentaron las dificultades de la pequeña burguesía para acceder al poder, reprimir a la clase obrera y contener la revolución comunista. Otras corrientes, en cambio, lo consideran al fascismo y al comunismo como dos caras de una misma moneda: el totalitarismo. Lo que tienen en común desde el punto de vista económico (planificación y dirigismo), en el social (uniformización, adoctrinamiento), en el cultural (nacionalismo, exaltación de un líder providencial) y en el político (dictadura de partido único). Se puede señalar que el fascismo fue un producto del periodo posterior a la GRAN GUERRA. Fue un movimiento revolucionario-conservador que aspiraba a movilizar a las masas a través  de la combinación de técnicas modernas, valores tradicionales y una ideología de violencia irracional centrada en el nacionalismo.
En efecto, tanto Hitler como Mussolini pudieron interpretar la frustración de vastos sectores sociales que identificaban su situación con la decadencia de la nación. Ambos consideraron a la guerra y al Tratado de Versalles como las causas de todos los males, ambos eran hombres ‘’comunes’’, hombres de orígenes oscuros que habían alcanzado posiciones preeminentes y con los que resultaba fácil identificarse a los sectores más frustrados. En síntesis, el fascismo nació como una respuesta a la profunda crisis europea del periodo de entreguerras.
CUALES HABIAN SIDO LOS RESULTADOS DE LA GUERRA PARA EUROPA? El tratado de Versalles, había intentado rehacer el mapa de Europa. Alemania debía comprometerse al pago de indemnizaciones y de los gastos de la guerra, reducir su flota, y su ejército a cien mil hombres. Polonia recupero territorios y se le concedió salida al mar a través del corredor polaco. Aurita debió otorgarle la independencia a Hungría, y ambos países quedaron constituidos como pequeños estados sin salida al mar.
EL CASO ITALIANO:
Para Italia, las consecuencias de la guerra no han sido favorables. Del Tratado de Versalles, solo había obtenido Trieste, ninguna colonia alemana había pasado bajo su control y las ambiciones sobre Fiume, en el Adriatico se habían vuelto frustradas. La crisis económica de posguerra se hacía sentir con toda su dureza.
Hubo desocupación, la inflación, la caída de los salarios eran paralelos a huelgas y a la ‘’toma’’ de fábricas, a la constitución de las ‘’ligas rojas’’ y al tercio de diputados socialistas que habían ganado las elecciones en 1919. En 1920 el fascismo comenzó a beneficiarse tanto por la tolerancia del gobierno como por el apoyo de los grandes propietarios y de los dueños de fábricas alarmados por el curso de los acontecimientos. Los fasci cada vez mas se fueron convirtiendo en organismos de carácter paramilitar integrados por excombatientes, y exaltados nacionalistas, dedicados al asalto de sindicatos, de periódicos, de grupos y de partidos de izquierda, y de todo aquello que significara el ‘’peligro comunista’’.
A fines de 1921 se organizaba el Partido Nacional Fascista Italiano, con muchos afiliados, que habían constituido el mayor partido de Italia. El principal del grupo era Benito Mussolini, se le otorgo el gobierno y se le encomendó la formación de un nuevo gabinete.
Pronto comenzó a constituirse el Estado de ‘’excepción’’. Se construyeron los instrumentos destinados a organizar la sociedad fascista, en 1927 se suspendieron los sindicatos y el mov. Obrero quedo bajo un estricto control. Se desato una cuidadosa campaña de exaltación del ‘’espíritu nacional’’. El objetivo era no solo la consolidación del consenso, sino tmb crear el clima apropiado para la expansión. Mussolini comenzó un proceso de acercamiento a la Iglesia católica. Desde 1936 Italia participo de la Guerra Civil española, apoyando a las fuerzas de Franco.

EL CASO ALEMAN: 
La crisis económica alcanzaba niveles extremos, la inflación se hizo incontrolable, a fines de 1923, la crisis financiera alcanzo su punto más agudo: el marco se desvalorizo totalmente y muchos alemanes se encontraron con que sus ahorros de toda la vida no eran mas que una masa de papeles inservibles. En los años siguientes la situación económica se estabilizo, sin embargo la crisis de EE.UU tuvo efectos catastróficos en Alemania: El prestigio de Hitler fue en aumento, el partido NAZI contaba con muchísimos aliados, y se constituía en la 2º fuerza política, se le ofreció a Hitler la jefatura de un gobierno, este entonces fue canciller, y el año siguiente asumió la presidencia de Alemania. La bandera de la república fue reemplazada por la esvástica, símbolo que representaba la superioridad de la raza aria.  Se disolvieron los sindicatos, y se estableció el Frente de Trabajo Alemán controlado por el partido NAZI. La violencia y el terror se transformaron en verdaderas armas políticas. 
PLAN DE CUATRO AÑOS: tenía como objetivo el autoabastecimiento, al mismo tiempo que se desconocía las determinaciones de Tratado de Versalles que prohibían el rearme, se comenzaron a reclutar nuevamente hombres para el ejército restableciendo el servicio militar obligatorio. 
La prueba más siniestra y evidente de la irracionalidad del nazismo la constituye la persecución desatada contra los judíos. Se quería eliminar la influencia cultural, política, social y económica judía y proceder a la sistemática expulsión de los judíos del Estado nacionalista. En las escuelas y en las universidades se estableció como obligatoria una ‘’ciencia de la raza’’: se trataba de formar a la juventud alemana en un antisemitismo que constituiría la base de la Gran Alemania.
Los judíos perdieron los derechos políticos y se estableció que ninguno podía ocupar cargos públicos. En marzo de 1941 se decidió la exterminación biológica de los judíos.
EXPLICACIONES SOBRE EL HOLOCAUSTO: se hizo hincapié en la importancia del antisemitismo en la determinación de las políticas nazis, las dimensiones irracionales del sistema y la importancia de la figura carismática de Hitler.
El holocausto demuestra el grado de monstruosidad que los hombres y mujeres son capaces de alcanzar. Hitler anexo Austria e invadió Checoslovaquia. Ante la situación creada, Gran Bretaña y Francia firmaron un tratado militar para garantizar la defensa de Polonia.
1945: EL FIN DE LA GUERRA 
La guerra fue un conflicto exclusivamente europeo: una guerra civil que enfrentaba a fascistas y antifascistas. En una primera etapa la guerra fue favorable para Alemania ( controlaba Austria, Checoslovaquia, Dinamarca, Noruega,  Bélgica, Holanda, Polonia y gran parte de Francia)
En 1940 las fuerzas alemanas invadían la URSS,  en un frente que se extendía desde el mar Blanco hasta el mar Negro. En Japón también se había instalado un sistema de carácter fuertemente nacionalista que se expresaba en una idea esencial: la concreción del espíritu imperial mediante una política expansionista. EE.UU. participa en la guerra, a partir de ese momento la coalición de fuerzas fue la del Eje ( Alemania, Italia y Japón) enfrentada a los ALIADOS( Gran Bretaña, EE.UU, y la unión soviética) 
La guerra dependía en gran medida de la capacidad para producir armamentos, lo que implicaba gran concentración de capitales y métodos adecuados de producción en masa. Se deshabilita la capacidad de producción del Eje, en el momento en que se daban los ataques cada vez más intensos de los Aliados ( en julio ocupan Sicilia y la situación italiana llegaba a un punto crítico)
Alemania invadió el norte de Italia y rescato a Mussolini. La suerte del Eje estaba echada y la ofensiva soviética  sobre Berlín determino el fin de la guerra. En abril de 1945 Mussolini se aprestaba a huir, pero fue capturado y ejecutado. Hitler se asesinó.
La guerra había terminado con los regímenes fascistas, pero tmb ha modificado al mundo de la democracia.

LOS AÑOS DORADOS 
Correspondió a los países capitalistas desarrollados que a lo largo de esas décadas representaban las tres cuartas partes de la producción mundial y más del 80 por 100 de las exportaciones de productos elaborados. El crecimiento de la URSS y la Europa oriental fue muy notable y rápido.
La edad de oro fue un fenómeno de ámbito mundial. Además del crecimiento de las principales potencias el tercer mundo también lo hizo. En el tiempo que se multiplicaba la población la esperanza de vida se prolongó. Esto quiere decir que la producción de alimentos aumentó más deprisa que la población.
El problema de los países desarrollados era que producían unos excedentes de productos alimentarios tales, que ya no sabían qué hacer con ellos, y en los años ochenta decidieron producir bastante menos ofreciéndola por debajo del precio de costo compitiendo con los productos de los países pobres.
El mundo industrial se expandió por los países capitalistas y socialistas y el tercer mundo el mas reciente industrialización.
Un efecto secundario durante este periodo fue la contaminación y el deterioro ecológico.
El consumo de energía se triplicó ya que era muy barata entre 1950 y 1973 en los EE.UU.
-
Después de la guerra el automóvil llegó a Europa y luego al mundo socialista y a la clase media latinoamericana, mientras que el precio bajo de los combustibles hizo al camión y al autobús los principales medios de transporte en la mayor parte del planeta.
El modelo de producción en masa de Henry Ford se difundió por las nuevas industrias automovilísticas del mundo. Mientras que en Estados Unidos los principios de Ford se aplicaron a nuevas formas de producción desde casas hasta comida-basura.
Bienes y servicios restringidos a minorías se pensaban para un MERCADO DE MASAS (neveras, lavadoras, teléfonos).
Lo más notable de esta época fue la revolución tecnológica.
En este sentido no sólo llevó a la multiplicación de los productos mejorados sino a los productos desconocidos. Algunos productos revolucionarios son: plásticos que produjeron nylon, el poliéster y el polietileno. Otros como la televisión y los magnetófonos.
La guerra con su demanda de alta tecnología preparó una seria de procesos revolucionarios: el radar, el motor a reacción y varias ideas que prepararon la electrónica y la tecnología de la información de posguerra: el transitor y los primeros ordenadores digitales civiles.
Con respecto a la tecnología: se transformó la vida cotidiana en los países ricos, incluso en los países pobres con productos como la radio, el cultivo de arroz y del trigo, las sandalias de plástico; nuevos alimentos, productos de granja, químicos para alterar el sabor.
La revolución tecnológica penetró en la conciencia del consumidor a tal punto que la novedad se convirtió en el principal atractivo a la hora de vender, desde detergentes sintéticos hasta ordenadores portátiles.
A más complejidad de la tecnología más complicada, cara y complejo se hizo el proceso de su creación. 
Las nuevas tecnologías empleaban de forma intensiva el capital y eliminaban la mano de obra (con la excepción de científicos y técnicos calificados) o llegaban a sustituirla. La característica principal de la edad de oro es que necesitaba grandes inversiones constantes, sólo necesitaba a la gente como consumidores. La expansión económica sin embargo fue muy creciente, las mujeres casadas pudieron entrar en el mercado laboral.
Los ingresos de los trabajadores aumentaban año tras año. Los productos nuevos aumentaban rápidamente.
Estados unidos fue el modelo económico de la sociedad industrial de principios del siglo XX, los demás países trataron de imitarlo. Un proceso que aceleró el desarrollo económico ya que era más fácil adaptar la tecnología antes que crearla.
Estos cambios produjeron una reestructuración y una reforma sustancial del capitalismo, y un avance en la globalización e internacionalización de la economía.
El primer punto produjo una ECONOMIA MIXTA, que facilitó a los estados la planificación y la gestión de la modernización económica, además de incrementar la demanda. El compromiso político de los gobiernos con el pleno empleo, la reducción de las desigualdades económicas y el bienestar y la seguridad social dio lugar a la existencia de un mercado de consumo de masivo de artículos de lujo que ahora serían necesarios. Los países nacionalizan el estado de empresas eléctricas, la aviación, la siderurgia, es decir que suministra servicios y subsidia el precio de dichos servicios o productos. Busca el crecimiento de la economía desde la regulación del Estado. Debe además, fortalecer la demanda.
La edad de oro democratizó el mercado.
El segundo factor: multiplicó la capacidad productiva de la economía mundial al posibilitar una división del trabajo mucho más compleja y minuciosa.
Lo que experimentó un verdadero estallido fue el comercio de productos industriales, principalmente entre los propios países industrializados.
La reestructuración del capitalismo y el avance de la internacionalización de la economía fueron fundamentales. La revolución tecnológica caracterizó a la edad de oro.  Gran parte de la industrialización de esa época consistió en la extensión a nuevos países de las viejas industrias basadas en las viejas tecnologías.  Los principales cambios al finalizar la guerra fueron en el campo de la química y de la farmacología. La alta tecnología y sus innovaciones pronto se constituyeron en parte de la expansión económica. 
El capitalismo de la posguerra se vio transformado, es ahora una versión nueva del viejo sistema. Principalmente por la intervención del estado en el mercado. Además el nuevo orden económico liberal es el nuevo tipo de apertura hegemonizado por los Estados Unidos, donde se crean organizaciones como el Fondo Nacional, el Banco Nacional y fundamental la economía de libre mercado. 
.
La guerra fría fue el principal motor de la gran expansión económica mundial. Los norteamericanos financiaron la duplicación de la producción industrial japonesa. La economía capitalista mundial se desarrolló en torno a los EE.UU. la libre inmigración caracterizó a este periodo.
Hubo nuevas revoluciones, descolonización y consolidación de la democracia liberal. Y la consolidación de un bloque de estados socialistas.
La Revolución social fue por:
La preeminencia de los jóvenes en la sociedad. De ellos se desprendieron las manifestaciones sociales, el consumo y las ideologías. 
Las mujeres se benefician con el voto, trabajo.
La revolución cultural:
Hay nuevos valores, crisis en las familias.
.
A partir de los años 60 apareció una economía cada vez más transnacional, es decir una economía mundial. La difusión de las empresas multinacionales. Tenían como función convertirse en independientes de los estados y de su territorio, lo cual no hubiese podido ser por la revolución en el ámbito del transporte y las comunicaciones. Las grandes industrias electrónicas comenzaron a globalizarse a partir de los 60.
Era natural que las industrias se trasladaran a los lugares donde se encontraba la mano de obra barata.
Este periodo se caracterizó por un crecimiento económico en una economía capitalista basada en el consumo masivo por parte de una población activa plenamente empleada y cada vez mejor pagada y protegida.
Todo esto fue gracias a la aparición del  ESTADO DE BIENESTAR.
Estados en los que el gasto en bienestar (subsidios, cuidados sanitarios, educación, etc) se convirtió en la mayor parte del gasto público total. Los primeros E. de Bienestar aparecieron alrededor de 1970 y surge en Occidente. Es un antecedente del New Deal (nuevo trato).
Los factores que influyeron en la creación de este Estado son la primer guerra mundial, la crisis de 1929 y la presión del movimiento obrero que provocan el colapso del Estado Liberal y la aparición del Estado de bienestar.
Estado de bienestar: modelo económico, político y social cuya función es lograr un bienestar en el conjunto de la población. Se constituye por el reconocimiento por parte de los Estados de los derechos sociales y económicos por medio de leyes otorgando seguridad social (pensiones, subsidios por enfermedad-accidentes de trabajo-maternidad).
Es un estado activo ya que posee series de políticas que aplica; organizado; debe crecer el aparato burocrático de bienestar. Debe aumentar el presupuesto, el gasto público.
Debe establecer derechos colectivos a la niñez, a los ancianos, a las mujeres, a las madres, a los discapacitados.
Es un estado empresario que gestiona con sus empresas.
Busca asegurar el pleno empleo.
Fortalece la demanda.
Es un ESTADO SOCIAL DE DERECHOS : 
LEGITIMIDAD: consenso mayoritario entre las fuerzas políticas para lograr el éxito.
LEGALIDAD: los derechos reconocidos por el Estado tienen sanción constitucional.
Los principios que justifican el Estado son la solidaridad, la justicia social, el new deal. 
VISTA PANORAMICA DEL SIGLO XX, ERIC HOBSBAWN
El siglo XX fueron una época de catástrofes que se extiende desde 1914 hasta el fin de la segunda guerra mundial, luego siguió un periodo de extraordinario crecimiento económico y transformación social. La última parte del siglo fue una nueva era de descomposición, incertidumbre y crisis. 
Fue el hundimiento de la sociedad burguesa. El nuevo sistema económico de la época era el socialismo. 
La época de oro transformó la economía, lo social y lo cultural durante ese periodo: la mayor, la más rápido y más decisiva.
La época del 1980-1990 volvieron a la crisis del desempleo masivo, los pobres, el gasto público sin límite. Los países socialistas se vieron debilitados.



Fueron en los años sesenta que se determinó estos años. EE.UU domino la economía mundial luego de la 2º guerra mundial, no sufrió ningún daño. Hubo muchos países que se comenzaron a industrializarse. La edad de oro correspondió básicamente a los países capitalistas desarrollados, que a lo largo de la década, representaban alrededor de tres cuartas partes de la producción mundial. La URSS creció muchísimo en los años sesenta.
La población del 3º mundo creció a un ritmo espectacular. La producción de alimentos aumento más deprisa que la población, tal como sucedió tanto en las zonas desarrolladas como en todas las principales regiones del mundo no industrializado. Mientras tanto uno de los problemas era que los países desarrollados producían unos excedentes productos alimentarios, y ya no sabían qué hacer con ellos. La economía mundial crecía a un ritmo explosivo. Hubo un efecto secundario que fue: la contaminación y el deterioro ecológico, pero no se puede negar que el impacto de las act. Humanas sobre la naturaleza, sobre todo las urbanas e industriales, pero tmb como pronto se cio, las agrícolas, sufrió un pronunciado incremento a partir de mediados del siglo, debido en gran medida al enorme aumento del uso de combustibles fósiles.
La era del automóvil hacía rato había llegado a Norteamérica, pero luego se extendió por todo Europa, y a la clase media latinoamericana.
La revolución tecnológica fue una de las cosas más destacada de estos años. Tres cosas de este terremoto tecnológico sorprenden: 1) transformo completamente la vida cotidiana en los países ricos e incluso, en menor medida, en los pobres, donde la radio llegaba a todos lados. Aparece la tv, los discos de vinilo, seguidos por las cintas magnetofónicas, y los fiscos compactos, etc.
2) A más complejidad, la tecnología en cuestión, más complicada se hizo el camino desde el descubrimiento o la invención hasta la producción, y más complejo y caro el proceso de creación.
3) las nuevas tecnologías empleaban de forma intensiva el capital y eliminaban mano de obra, o llegaban a sustituirla. La característica principal de la edad de oro fue que necesitaba grandes inversiones constantes, y que en contrapartida, no necesitaba a la gente, salvo como consumidores.
Se produjo una reestructuración y una reforma sustancial del capitalismo, y un avance espectacular en la GLOBALIZACION e INTERNALIZACION de la economía. Se produjo una ECONOMIA MIXTA.
El segundo factor multiplico la capacidad productiva de la economía mundial al posibilitar una división internacional del trabajo mucho más compleja y minuciosa, lo que experimento un verdadero estallido fue el comercio de productor industriales, principalmente entre los propios países industrializados.
La economía capitalista mundial se desarrolló, en torno a los EE.UU, una economía que planteaba menos obstáculos a los movimientos internacionales de los factores de producción que cualquier otra desde mediados de la era victoriana.
Durante la edad de oro, la economía siguió siendo más INTERNACIONAL que TRANSNACIONAL. En los años sesenta empezó a aparecer una economía más transnacional, es decir un sistema de actividades económicas para las cuales los estados y sus fronteras no son la estructura básica. TRES ASPECTOS DE ESTA TRANSNACIONALIZACION: las compañías transnacionales, la nueva división internacional del trabajo y el surgimiento de actividades offshore en paraísos fiscales.
Los países desarrollados empezaron a exportar una proporción algo mayor de sus productos elaborados al resto del mundo, el 3º mundo empezó a exportar manufacturas a una escala considerable hacia los países desarrollados e industrializados. Todo esto genero un cambio 
paradójico en la estructura política de la economía mundial, a medida que el mundo iba convirtiéndose en su verdadera unidad, las economías nacionales de los grandes estados se vieron desplazadas por estas plazas financieras extraterritoriales, situadas en su mayoría en los pequeños mini estados que se habían multiplicado.
EN esta edad los trabajadores obtenían salarios y beneficios complementarios que iban subiendo con regularidad, y un estado de bienestar que iba ampliando su cobertura y era cada vez más generoso.  Los gobiernos conseguían estabilidad política, apareció una economía de consumo masivo basada en el pleno empleo y en el aumento sostenido de los ingresos reales, con el sostén de la seguridad social, que a su vez se financiaba con el incremento de los ingresos públicos.
Hasta finales de los sesenta, la política de la edad de oro reflejo este estado de cosas . Esta edad dependía del dominio avallas ador, político, y económico de los EE.UU que actuaba a veces sin querer, de estabilizador y garante de una economía mundial. La hegemonía de los EE.UU entro en decadencia. Y a medida que decayó, el sistema monetario mundial, basado en la convertibilidad del dólar en oro, se vino abajo.
La expansión de la economía a principio de los años sesenta, acelerada por una inflación en rápido crecimiento, por un enorme aumento de la masa monetaria mundial y por el ingente deficit norteamericano, se volvió frenética. La edad de oro perdió su brillo.

[bookmark: _GoBack]LA GUERRA FRIA
Tras la guerra mundial Estados Unidos y la Unión Soviética se constituirán como las potencias hegemónicas internacionales. Los países europeos ahora dependerían de las relaciones soviético-americanas, además los países hegemónicos buscaban la rápida estabilización económica de dichos países. 
El gobierno de EE.UU temía al acabar la guerra una crisis de superproducción en la que no iba  a tener a los socios europeos. La URSS temía que los debilitados países europeos caigan bajo dependencia de EE.UU que rápidamente les había concedido créditos.
La principal característica de la G.F fue su autoreproducción. 
La amenaza de la Guerra Fría y que todos se oponían era que se haga mundial.
Se denomina GUERRA FRIA a los enfrentamientos político, militar, económico e ideológico  que tuvo lugar durante el siglo XX, desde 1945 (fin de la Segunda Guerra Mundial) hasta el fin de la URSS que se dio entre 1989 (Caída del Muro de Berlín) y 1991 (golpe de estado en la URSS), entre los bloques liberal-capitalista, liderado por Estados Unidos, y los bloques de estado socialista liderado por la Unión Soviética.
El plan Marshall (1948) de los EE.UU otorgó ayuda financiera para acelerar la recuperación económico de europa. Desde el punto de vista soviético esto era una intromisión de EE.UU en asuntos internos europeos, asi comienza la G.F.
El conflicto se agravó en torno a la situación de Alemania que tras la guerra se había dividido en 4 zonas que fueron ocupadas por los vencedores. La ciudad de Berlín se encontraba enclavada en territorio soviético. En un intento de expulsar a los aliados de Berlín, la URSS cerró los accesos a la ciudad. En 1948 Stalin cerró las vías terrestres de acceso a Berlín Oeste, imposibilitando la llegada de materiales y otros suministros a la ciudad.
La carrera armamentista se transformó en el elemento esencial de la guerra fría; con la construcción de la bomba atómica de EE.UU y la URSS.
1949 Revolución Socialista en China por área de influencia de los estados unidos.
1950-1953 Guerra de Corea: socialista y capitalista.
1963-1975 Guerra de Vietnam. Los Estados Unidos intervienen para frenar el avance comunista pero derrotaron y se debilitaron.
1956. independencia de Egipto.
 1959 Revolución Cubana (socialista). Los EE.UU difunden la doctrina de seguridad nacional en Cuba.
1969 Entra en etapa de distención la G.F. comienza a limitar (fabricar menos) la carrera armamentista.
1979 Distención. Comienza la segunda Guerra Fría. Se impulsa de nuevo la carrera armamentista.
América Latina dictadura militar.
Favorece  la innovación tecnológica y el aparato industrial.
En la unión soviética colapsa la economía.

Luego de la 2º guerra mundial, surgió un nuevo ordenamiento internacional. Había que atender urgente a problemas sociales: la desmovilización de los ejércitos, la inserción de masas de gente en la vida civil y productiva. EE.UU temía una nueva crisis de superproducción sin los socios ni los mercados europeos. EE.UU designo el PLAN MARSHALL, que otorgo ayuda financiera para acelerar la recuperación económica de los países de Europa. Pero desde la perspectiva de la Unión Soviética esto constituía una indebida intromisión de los EE.UU. en los asuntos internos de los países Europa, y con esto comenzaron las tensiones que se definieron como GUERRA FRIA.
En efecto tras la guerra, Alemania quedo dividida en cuatro zonas que fueron ocupadas por los vencedores, las tensiones que se generaban en este país dividido tuvieron su mayor expresión en la ciudad de Berlín. Hubo un bloqueo en 1948, que anunciaba medidas definitivas. Se hace el muro de Berlín que fue el símbolo más consistente de la Guerra Fría, la unión soviética organizo el Pacto de Varsovia, de este modo en la década del 20 los bloques quedaban formalizados. La Guerra Fría fue un negocio que se inauguró a partir de 1947, pero que posteriormente se independizo de sus orígenes para transformarse en un fenómeno encerrado en si mismo.
POLITICAS DE BIENESTAR:
ESTADO SOCIAL Y DERECHOS SOCIALES: el estado liberal y el estado social.
Son formas estatales enfrentadas. El estado social o de Estado de Providencia es un desarrollo ulterino de una forma de organizar la vida, política que se identifica con el estado moderno y a este como protector.
El estado social seria una fase de este estado, que busca la producción de seguridad y la reducción de incertidumbre social a través de la protección social y de la certidumbre proporcionada por la providencia estatal. En este punto los derechos económicos, sociales y culturales en mecanismos de seguridad a la vida del Estado derechos de propiedad y una profundización en el reconocimiento y en el ejercicio de la libertad individual y derechos civiles y políticos.
El estado social y el liberal aparecen como expresión del Estado de derecho. Se inspiran en cuatro notas:
· En el imperio de la ley, esto es, que la ley es considerada como expresión de la voluntad general.
· Que su organización política obedece al principio de división de poderes.
· Que la administración está sometida al principio de legalidad, a la ley, a traces de sistemas de control y de responsabilidad.
· Que se reconozcan y garanticen los derechos fundamentales de la persona humana.
El estado liberal se construye a partir de la Rev. Francesa y el estado social es el resultado de la 2º Guerra Mundial. El estado Liberal se construye sobre derechos civiles y políticos y el estado social sobre los derechos sociales.
Los derechos protegidos serán aquellos que se inspiran en una ideología de corte iusnaturalista, o sea los derechos naturales, los relacionados con la seguridad, la libertad y la propiedad privada y derecho a la vida. Son derechos llamados de primera generación, tienen como titular al hombre como sujeto de derechos. Estos derechos y libertades tienen como objetivo el establecer límites a la actuación del Estado, que decir, que no se entrometa en la esfera del dominio del individuo.
La función del estado liberal será establecer las reglas básicas que deben regir las relaciones entre particulares y regular las normas coaccionadas que deben reprimir las acciones de quienes violan los derechos del otro.
La instauración del estado liberal de derecho pronto mostro que esos derechos del hombre en absoluto no se predicaban de todos los individuos, sino que tan solo algunos, los que poseían propiedades, podían disfrutar de esos vienen y de un estatus de derechos y libertades, en lugar de hacer a los hombres libres e iguales. El estado liberal fue limitado a un reconocimiento meramente formal de los derechos del hombre.
El resultado de esa evolución fue el paso del Estado Liberal de Derecho al estado social de derecho.
El estado social ya no es un estado pasivo, se va a convertir en un estado activo que actúa en la vida social y económica. El único y central objetivo es el de unas iguales condiciones materiales de la vida para todos los ciudadanos, que promueva la igualdad y libertad de todos. El estado y la administración serán los actores de esta misión. Distribución de vienen y recursos socialmente considerados entre los ciudadanos o remover los obstáculos que dificulten la situación deseada. La justicia social es el principal rector de todas estas actuaciones.
El estado se convirtió en un Estado distribuidor, en un estado que asume funciones realizadas para la empresa privada y distribuye la riqueza a traces de formulas prestacionales. Entre sus objetivos esta el de reproducir el sistema mismo, las condiciones de supervivencia.
Los derechos del hombre siguen en el estado social de derecho, pero son los derechos económicos, sociales y culturales los que ocupan un puesto privilegiado, pues se consideran que realizan los ideales de justicia social. Derechos cuyo objetivo es el trabajo, la vivienda, la educación, la cultura, seguridad social, prestaciones publicas y condiciones mínimas de vida.
II ELEMENTOS DEL ESTADO SOCIAL
Por las transformaciones que afectaron la estructura y funciones del estado social, se generaron rasgos:
1) Historia y formación del Estado Social
El origen del Estado Social es el resultado de una combinación de circunstancias, el sufragio universal, la 1º guerra mundial, la crisis económica de 1929 y la presión del movimiento obrero que provoco el colapso del Estado burgués liberal.
Estos factores hicieron inviable la estructura jurídica, política de ese estado liberal, basado en la idea de que el voto estaba reservado a las clases poseedoras.
Se distinguen varios momentos del inicio hasta su consolidación y pleno desarrollo. En este desarrollo, que luego sería el Estado Liberal, aparecen en las reivindicaciones de los movimientos revolucionarios.
Apuntan a un modelo estatal distinto del Estado Liberal existente: sufragio universal, educación, mejoras de vida, derecho al trabajo, etc. Los hechos históricos culminan con las políticas sociales inauguradas en Alemania por Bismarck en el equilibrio político que intenta entre autoritarismo y socialismo.
Tras estos hechos empieza a constituirse en serio el Estado Social entre los años 20 y 30.
Época convulsada en la que pasa de un periodo revolucionario, al finalizar la guerra mundial, para desmoronarse con la crisis del 29, época al fin que ensaya las formas de lograr un compromiso entre capital y trabajo. Inicia el reconocimiento de los derechos sociales y anticipa las políticas estatales intervencionistas del Estado Social.
El periodo de la posguerra producido un crecimiento económico que se destinó al bienestar social de los ciudadanos a través de políticas realistribuidas y de la elaboración de programas sociales. El estado se responsabiliza de sus ciudadanos, el que procura que estén suficientemente satisfechos y supervisa y controla la vida económica y social.
Por de pronto, supusieron un cambio importante en el sistema de valores vigente al pasar de una filosofía radicalmente individualista a concepciones solidarias de la sociedad por las instituciones económicas, políticas y jurídicas. Ha influido en que el objetivo fue en muchas cosas la prevención, a través de la socialización de la educación. El derecho ha sido un instrumento eficaz en la construcción del Estado Social por la intermediación de normas jurídicas, por ej.: La constitución.
También la vida política se ha visto alterada por el desarrollo del Estado Social. Aparecen nuevas corporaciones (partidos políticos, sindicatos) y que se constituirán en los verdaderos actores de la vida pública. Como consecuencia, la participación política fue cada vez más formalizada: cada hombre un voto.
2) PRESUPUESTOS IDEOLOGICOS DEL ESTADO SOCIAL
Todas las teorías coinciden en la crítica del orden burgués y a los efectos de la economía de mercado en la clase obrera, pero a diferencia de Marx, insisten en la convivencia de utilizar al Estado y a los mecanismos jurídicos administrativos en beneficio de la sociedad y de los trabajadores. A través del sufragio universal constitución de partidos políticos y sindicatos, que permita la asunción del poder político, luego, servirse de los instrumentos del estado para lograr los objetivos equilibradores. Se trata de impulsar el poder estatal para proyectarlo sobre la vida económica y social.
La propuesta de L.Blanc destaca la constitución de una salida estructura estatal y la formación de talleres sociales que beneficien a los trabajadores. La desconfianza hacia la libre, la competencia se traduce en la reforma económica y social y de la democracia política.
L. Vom Steim formulo  las ideas básicas de lo que será el Estado Social: solo es posible que el individualismo disfrute de la autonomía y de la libertad predicada por los filósofos si, en virtud de la intervención estatal, se consiguen unas mínimas condiciones materiales de vida que eliminen la pobreza y la servidumbres de una economía de mercado denominado por el libre flujo de capitales.
Lasalle tmb defenderá la necesidad de utilizar al Estado y de desarrollarlo en un sentido progresivo, lo que llevara al enfrentamiento con Marx.
Las teorías revisionistas del marxismo afianzaran el papel del estado en el logro de una sociedad más igualitaria, y condujo a la formulación de una teoría social demócrata, de socialismo democrático: que otorgaría la creación y desarrollo del Estado Social.
Bernstein propuso la constitución del capitalismo latente. Poco a poco, desde adentro del marco del capitalismo. Se prestara a criticar el determinismo de su visión de la historia y de la evolución y del derrumbe del capitalismo.
Se produjo un cambio en la consideración de la función del estado en la sociedad: deja de ser un exclusivo instrumento de las clases poderosas para convertirse en un Aliado de los obreros en su lucha por una sociedad más igualitaria.
H.Heller contribuyo a la teoría política con la formulación de la nación del Estado Social de Derecho que obtendría un gran éxito, por la nueva configuración que hacía del poder político y del papel del Derecho. Defendió su vigencia frente a quienes postulaban su abandono, y lo reoriento, y dio un consentido distinto más económico y más social.
La teoría keynesiana supuso la formulación de una teoría económica que sentó las bases para materializar al Estado Social: el paso de la teoría al mundo de la realidad. Su condición fue: que en el mercado carecía de mecanismos de autorregulación que evitaran los desajustes y la crisis, y que la respuesta debía venir de afuera, del Estado, quien debía favorecer al crecimiento económico más igualitario y distribución de la riqueza y de los ingresos.
El informe Beverifge proporciono las bases para una reforma de los modelos ingles de mutualidades y seguros sociales y su conversión en un sistema público de seguridad social. El establecimiento de sistemas públicos de protección social para los casos de jubilación, enfermedad, desempleo, incapacidad, etc.
La teoría keynesiana y el informe de Beveridge dieron cuerpo al Estado Social.
RASGOS DEL ESTADO SOCIAL: Rasgos más típicos del Estado Social
1) Transformación en la función del Estado: El estado social surge para corregir las diferencias de seguridad, de bienestar que evidencio al Estado Liberal.
El Estado Social es una extensión y profundización del modelo del Estado Liberal.
Su objetivo será corregir el predominio del individualismo clásico y del abstencionismo estatal que reconocen derechos sociales y la justicia social
2) El Estado Social puede ser calificado como intervencionista, administrativo, organizado.
Hay abandono de la pasividad y opción por el intervencionismo estatal y que la administración esté presente en la vida social.
Se trata de un Estado activo que actué y ejecute cada vez que sea requerido por los ciudadanos. Se responsabiliza del bienestar de sus súbditos y elabora proyectos para la protección de las clases sociales más débiles. Otra medida de los intervencionistas de dirige a la institucionalización de sistemas de desempleos, que velen por quienes no tienen trabajo, con medidas de promoción y fomento de empleo. El estado se convierte en Estado empresario.
3) El Estado o una administración está sometido al imperio de la ley. Es un estado de derecho: un estado sometido al imperio de la ley, organizado con principios de división de poderes, en la cual la administración está sometida al principio de legalidad y en cuya Constitución se recoge un capítulo de derechos y libertades fundamentales de los ciudadanos con garantías para su protección jurídica. El Estado Social responde a estos elementos.
4) El Estado Social encontró su legitimidad en la base social. Su legitimidad estriba en que es un Estado inspirado en principios de solidaridad y justicia social, a través del reconocimiento de los derechos sociales y su legitimación, es decir, la aceptación por parte de los ciudadanos, depende de la satisfacción de las necesidades básicas, y que, además, se haga de acuerdo a una correcta gestión de las competencias y el presupuesto público.


LA REVOLUCION SOCIAL (1945-1990)
Hubo una transformación social mayor y más intensa, rápida y universal de la historia de la humanidad, que se introdujo en la conciencia de las mentes reflexivas que la vivieron.
La rapidez del cambio fue tal, que el tiempo histórico pudo medirse en etapas aún más cortas.
El cambio social más drástico y de mayor alcance de la segunda mitad de este siglo, en la muerte del campesinado. Es que la mayoría de seres humanos habían vivido de la tierra y de los animales domésticos o habían recogido los frutos del mar, pescando.
Solo 3 regiones del planeta siguieron estando dominados por sus pueblos y sus campos: el África, el sur y sureste del continente asiático y China, donde los encargados de cultivar la tierra y cuidar los animales continuaron siendo una mayoría estable de la población a lo largo de las décadas tormentosas.
Cuando el campo se vacía, se llenan las ciudades. El mundo de la segunda mitad del siglo XX se urbanizo como nunca.

Hubo un exige de las profesiones, para las que necesitaban estudios secundarios y superiores. La enseñanza general básica, es decir , la alfabetización elemental, era algo a lo que aspiraba la practica totalidad de los gobiernos: lo que culmino con la educación de las masas. El extraordinario crecimiento de la enseñanza superior se debio a la demana de consumidores.
Los planificadores y los gobiernos de la economía moderna, exigia muchos mas administradores, maestros y peritos. Las universidades o instituciones de enseñanza superior similaeres habían funcionado tradicionalmente como escuelas de formación de cargos públicos. Los estudiantes preferían concentrarse en obtener un titulo que le garantizaría el futuro.
La clase trabajadora industrial en los 80 entro en decadencia. La clase obrera industrial se mantuvo bastante estable a lo largo de los años dorados, incluso en los países industrializados. Al final de los años dorados había muchísimos mas obreros en el mundo y unos trabajadores industriales dentro de la población mundial mas alta que nunca. En los 80 y 90 se advirtieron indicios de una contradicción de la clase obrera. El hundimiento de la clase obrera se debio a los cambios internos de la misma y del proceso de producción, cuando simbolizaron la industria en su conjunto, generando nuevas industrias.
Y aunque nuevas industrias, sustituyeron a las antiguas, no eran las mismas, ya que estaban organizadas de diferentes modos.
Al final, la clase obrera acabo siendo víctima de las nuevas tecnologías, fácilmente sustituible por máquinas automáticas. La industria dejo de expandirse al rito de antes, que había hecho crecer la población laboral al mismo tiempo que la tecnología permitía ahorrar trabajo.
No fue una crisis de clases, sino de conciencia. Las poblaciones aprendieron a verse como una clase obrera única dentro de la sociedad. Lo que esperaban y conseguían de la vida era poco y estaba muy por debajo de la clase media. Los unía sus vidas colectivas, el predominio de ``nosotros’’ sobre el ``yo’’. No podían mejorar su situación mediante la actuación individual,sino solo mediante la actuación colectiva.
Durante las décadas doradas, la combinación del pleno empleo y de una sociedad de consumo auténticamente de masas transformo por completo la vida de la gente de la clase obrera, gracias al abaratamiento de la tecnología y la lógica del mercado( la tv, cine, etc)
La prosperidad y la privatización de la existencia separaron lo que la pobreza y el colectivismo de los espacios públicos habían unido.
Un cambio que afecto a la clase obrera fue el papel que pasaron a desempeñar las mujeres y sobre todo, las mujeres casadas. La entrada de la mujer en el mercado laboral. El trabajo de oficina, en las tiendas y en determinados tipos de servicios, como la atención de centralistas telefónicas, experimentaron una fuerte feminización. Estas ocupacionales terciario se expandieron y crecieron.
LA REVOLUCION CULTURAL
Una inmensa mayoría de la humanidad compartía a una serie de características: el núcleo fundamental – la pareja con hijos- estaba presente en alguna parte, aunque el grupo o conjunto familiar cooperase o conviniese con ellos fuera mucho mayor. La idea de la familia nuclear se convirtió en el patrón básico de la sociedad occidental en el siglo XIX y XX. Había evolucionado como un elemento más del desarrollo del individualismo como un elemento más del desarrollo del individualismo burgués o de cualquier otra clase.
Esta distribución básica comenzó a cambiar en la segunda mitad del siglo XX, por lo menos en los países desarrollados.
Había más divorcios, la cantidad de gente que vivía sola también empezó a dispersarse, la típica familia nuclear occidental, la parejas con hijos tmb se encontraba en franca retirada, había hijos de madres solteras.
La crisis en las familias trajo cambios y actitudes públicas acerca de la conducta sexual, la pareja y la procreación, tanto oficial como extraoficial, en los 60 y 70. En Italia se legalizo el divorcio, la venta de anticonceptivos y la información sobre los métodos de control de natalidad. El aborto paso a ser legal en 1978. Pasaron a estar permitidas cosas que hasta entonces habían estado prohibidas, no solo por la ley o la religión, sino también por la moral.
Huno un auge de una cultura específicamente juvenil muy potente que indicaba un profundo cambio en la relación existente entre las distintas generaciones. Los jóvenes se convirtieron ahora en un grupo social independiente. Hubo movimiento estudiantil, de alcance mundial, con iniciativa que venía de trabajadores jóvenes.
La nueva ``autonomía’’ de la juventud tuvo un ideal típico, dentro de lo que se convirtió en la manifestación cultural de la juventud: la música rock.
El surgimiento del adolescente recibió un reconocimiento cada vez mas amplio, entusiasta por parte de los fabricantes de bienes de consumo. La novedad de la nueva cultura juvenil tenía una triple vertiente. En primer lugar, la juventud paso a verse como la fase culminante del pleno desarrollo humano. La vida iba claramente cuesta abaja a partir de los 30 años. Era una prueba más del modo insatisfactorio en que estaba organizado el mundo.
La segunda novedad de la cultura juvenil deriva de la primera: ``las economías desarrolladas de mercado’’. Porque representaban una masa concentrada del poder adquisitivo, y porque cada nueva generación de adultos se había socializado formando parte de una cultura juvenil con conciencia propia y estaba marcada por esta experiencia. Había nuevos ordenadores y sus nuevos programas los diseñaba gente de 20 años. Lo que los hijos podían aprender de los padres resultaba menos evidente que lo que los padres no sabían y los hijos si. El papel de las generaciones se invirtió.
La tercera peculiaridad fue su asombrosa internalización. Los tejanos y el rock se convirtieran en las marcas de la juventud moderna.
El boom mostro su fuerza primero en el mercado de los artículos propios de muchachas adolescentes (blusas, faldas, cosméticos y discos) Los adolescentes tenían un poder del dinero de millones. Su poder adquisitivo facilito a los jóvenes al descubrimiento de señas materiales o culturales de identidad. Sin embargo, lo que definió los contornos de esa identidad fue el enorme abismo histórico que separaba a las generaciones nacidas antes de 1925 y las nacidas después, un abismo entre padres e hijos. La edad de oro ensancho ese abismo.
La cultura juvenil se convirtió en la matriz de la revolución cultural en el comportamiento y las costumbres. Dos de sus características son importantes: era populista e iconoclasta, sobre todo en el comportamiento individual, ``ir a lo suyo’’. En la era del imperialismo las influencias culturales empezaron a actuar sistemáticamente de abajo a arriba gracias al impacto de las nuevas plebeyas y del cine, el entretenimiento de masas por excelencia.
La novedad de los años 50 fue que las jóvenes de clase media y alta empezaron a aceptar un nuevo modelo de la música, la ropa y el lenguaje de la clase baja urbana. La música rock fue el caso mas sorprendente. El mercado de la moda joven se independizo y empezó a marcar la pauta del mercado patricio, utilizando sus marcas de prestigio para vender productos de consumo masivo a través de las franquicias.
La revolución cultural a fines del siglo XX debe entenderse como el triunfo del individuo sobre la sociedad. La inseguridad traumática que se producía en cuanto a las antiguas normas de conducta se abolía o perdían su razón de ser o la incomprensión entre quienes sentían esa desaparición y quienes eran demasiados jóvenes para haber conocido otra cosa que una sociedad sin reglas.
En la mayor parte del mundo, los antiguos tejidos y convenciones socialistas estaban en situación delicada, pero aun no en plena desintegración, ya que las redes de parentesco, comunidad y vecindad eran básicas para la supervivencia económica.
En occidente las décadas de revolución social habían creado un caos mayor. El discurso público ideológico se formulaba como creencia generalizada, ``derecho a escoger, ilimitado del individuo (mujer) ’’. 
Las instituciones a las que más afecto el nuevo individualismo moral fueron la familia tradicional, y las iglesias tradicionales del occidente que sufrieron un colapso en el tercio final del siglo.
Las consecuencias morales fueron graves. La familia era también un mecanismo de cooperación social, y había sido básico para el mantenimiento de la economía rural como de la economía industrial. El mercado no proporcionaba confianza, a su equivalente legal, el cumplimiento de los contratos. Para eso se necesitaba el poder del Estado o bien los lazos familiares o comunitarios.
Eran estos vínculos y solidaridad de grupos no económicos los que estaban siendo erosionados. La mayor parte de su capacidad de estructuración de la vida social humana se desvaneció. La incertidumbre y la imprevisibilidad se hicieron presentes. Este individualismo encontró su ideología en el liberalismo económico extremo al posmodernismo, dejando de lado los problemas de juicios y valores.
La gran oleada de  de prosperidad, reforzada por sistemas de seguridad social, parecía haber eliminado los escombros de la desintegración social.
Los modernos estados de bienes garantizaban un mínimo de ingreso y un techo( centros, geriátricos, guarderías y jardines de infantes públicos). La ruptura de los antiguos regímenes de valores y de los tejidos sociales ponía en peligro la triunfante economía capitalista. Pese a cimentarse en las operaciones de mercado, se basaba en el ámbito de trabajo Ahorrar e invertir.
La familia se convirtió en parte integrante del capitalismo primitivo. La lealtad de los ejecutivos en la propia empresa. Los países capitalistas no habían olvidado que el crecimiento no alcanza solo con la maximización del beneficio.
GLOBALIZACION Y DEMOCRACIA
1. Un FENOMENAL CAMBIO DE EPOCA.
· La caída del Muro de Berlín
· La explosión de la Unión Soviética.
· Se desestructuro el llamada ``Mundo Comunista’’.
· Se derrumbó el marxismo.
· Crisis irreversible del macro modelo económico keynesiano.
· El Estado de Bienestar se tornó disfuncional y entro en una fase de agotamiento y ocaso.
· El Tercer Mundo entro en un periodo de agotamiento y desestructuración.
· Los países subdesarrollados entraron en la deuda externa.
Lo que acaba de reseñarse ocurrió en un periodo de tiempo sumamente corto. Ha habido discontinuidades, rupturas e inicios de reconfiguración en un apretadísimo lapso.
Hay dos reconocimientos:
· Vivimos en una época de transformaciones de mucha amplitud y profundidad.
· La realidad va más rápido que nuestra capacidad de entender.
2.   UNA SERIE DE PROCESOS PROFUNDOS
       Se hará referencia a tres de ellos:
· La Revolución científico técnica y sus derivaciones tanto hacia el mundo de la producción cuanto hacia el plano de la gestión y la organización.
· Las transformaciones del mundo del trabajo y su impacto sobre la sociedad.
· La globalización económica.
El tiempo que siguió mostro como iba ocurriendo esta revolución. La globalización es un fenómeno pluridimensional, compromete una multitud de dimensiones de la vida social y que tiene por escenario el mundo. La globalización puede ser entendida como una nueva fase de expansión del sistema capitalista:
· Tendencia a la apertura de los sistemas económicos nacionales, y una disminución o cese de políticas estatales reguladoras y ‘o proteccionistas.
· Aumento del comercio internacional.
· Expansión de los mercados financieros.
· Producción e interpretación de las industrias a través de las fronteras nacionales.
· Incremento de la movilidad internacional de los factores de producción.
· Búsqueda de la ventaja comparativa y de la competividad.
· Prioridad de la innovación tecnológica.
· Elevadas tasas de desempleo.
· Descenso de los niveles de remuneración de la fuerza de trabajo.
Y como resultado:
· Aumento de la interdependencia entre países o economías diferentes.
· Formación de polos económicos regionales.

3. DINAMICA PERVERSA, DINAMICA INMENSA
La política globalizadora ha incorporado fuertemente la consideración de los costos laborales y de la presión impositiva entre los elementos más significativos para la toma de decisiones en materia de radicación de inversiones por parte de las empresas. Esta dura realidad es la más concreta expresión de la conexión que existiría entre las exigencias de la globalización económica y la metamorfosis de las sociedades.
Se dice que la globalización en una dinámica inmensa. Que en realidad actúan, fuerzas globalizadoras y fuerzas localizantes. Y aun mas, que son interactivas: que cada incremento de la globalización tiene a causar un incremento de la localización y viceversa. Se habla de fuerzas centrifugas y fuerzas centrípetas de la globalización: las primeras estarían desencadenadas por la dinámica económica, las segundas la estarían por dinámicas sociales, políticas y culturales. La dinámica de la fragmentación es efectivamente inmensa. Tanto si se incorporan los aspectos políticos y los culturales (y no solos los económicos al examen de la globalización).
La conformación de un escenario global pero también fragmentado, importa sobre el plano de los actores sociales. Hoy, por actores nacionales, transnacionales y subnacionales.
TRANSFORMACIONES EN EL SISTEMA INTERNACIONAL
Desapareció la bipolaridad que había estructurado las relaciones internacionales desde la posguerra. Sin embargo, no sobrevino un ``unipolar’’. Justamente una de las primeras consecuencias que acarreo el desarrollo de proceso de globalización fue la desarticulación entre las problemáticas económica y militar(o de seguridad) en el mundo. Los EE.UU quedaron como la única superpotencia militar. Pero el desarrollo de la globalización catapulto 3 superpotencias económicas: EE.UU, la Unión Europea, y Japón. Se puede hablar, en consecuencia, de una ‘’unipolaridad’’ militar pero una multipolaridad económica.
5) GLOBALIZACION Y REGIONALIZACION
 La globalización económica ha promovido una tendencia a la formación de polos económicos regionales, ``una continuidad’’-
Merece destacarse la preponderancia económica de su basamento actual: la coordinación y/o compatibilización, entre los asociados, de políticas macro económicos, monetarias, fiscales, comerciales, etc., suelen ser sus principales objetivos.
Esta formación de polos regionales tiende a producirse en las áreas en que se localizan las superpotencias económicas: América del Norte, Europa y la Cuenca del Pacifico. Las orienta una lógica no demasiado complicada: todos los miembros deben tener mayor beneficio del hecho de pertenecer a la asociación, que su permanencia fuera de la misma. Las relaciones económicas deberán fluidas dentro del bloque y el comercio tendera a ser más libre en su interior.
6) GLOBALIZACION Y DISMINUCION DE LA AUTORIDAD DE LOS ESTADOS
La globalización económica trae aparejada una disminución de la autoridad de los Estados, y en consecuencia, un adelgazamiento del principio de soberanía estatal: su competencia y efectividad para controlar actividades económicas es su propio territorio han disminuido. Sus fronteras se convierten en una tendencia a la desterritorializacion.
La globalización económica trae aparejada una disminución de la autoridad de los Estados y en consecuencia, un adelgazamiento del principio de soberanía estatal: su competencia y efectividad para controlar actividades económicas en su propio territorio han disminuido. Sus fronteras se convierten en una tendencia a la desterritorializacion. La globalización es su dimensión cultural, social y política alimenta la desterritorializacion. 
``Los estados continúan siendo los actores principales en el escenario global’’ Rousseau. De ninguna manera puede decirse que hayan sido relegados a papeles secundarios. Con la globalización económica, el fuerte lazo mercado interno – Estado se ha modificado, porque esa realidad pura y compleja se ha debilitado como consecuencia de la globalización y la regionalización. Los Estados deben desempeñar funciones nuevas y distintas.
El relacionamiento interbloques o de los bloques como tales con países individuales extra bloques demanda, también, nuevos labores y nuevas responsabilidades a los Estados.
7) IRREVERSIBILIDAD Y EXIGENCIAS DE LA GLOBALIZACION
La globalización es irreversible. Porque tiene una amplitud considerable, abarcando a prácticamente todas las económicas del planeta. Quienes no se incorporan deberán asumer el riesgo de quedar al margen de una recomposición capitalista, quienes si lo hagan, deberán definir los modos de esa incorporación y deberán satisfacer algunos requisitos.
Los requisitos en cambio, son uniformes. Son condiciones que le son requeridos a los países o mercados emergentes. Estas condiciones tienen directa repercusión sobre el mundo de la política. Y sobre la selección de políticas en los campos estratégicos nacional y de las relaciones internacionales de los distintos países. Se los puede agrupar en 3 rubros:  confiabilidad, estabilidad y competencia.
Las condiciones de confiabilidad aluden a la credibilidad que un país despierta en los restantes, en especial en las potencias mayores, en qué medida sus vías de desenvolvimiento lo tornan creíble a los ojos de los otros. Debe anotarse la transparencia con que un país se presenta a la interacción internacional. Lo que se considera es su frascibilidad, la mayor o menos posibilidad que ofrece para su entendido. Y por último, la previsibilidad para quedar contenido dentro de la dinámica de la globalización. La mayor interdependencia de las economías individuales demanda una suficiente capacidad de previsión puesto que lo que sucede en un lugar tiene repercusiones en otro.
La competividad consiste en los innumerables aspectos que conforman el entorno de las firmas. Estas exigencias de la globalización son reaseguros o reglas del juego para todos aquellos que se incorporen por la competencia head to head, pero también por una creciente interdependencia.
Estos dos rasgos- competencia extrema e interdependencia- incorporan serios riesgos de inestabilidad al conjunto del sistema. La interdependencia favorece la transmisión de influencias, tanto favorables como desfavorables. La competencia extrema tiende a producir ganadores y perdedores netos.
GLOBALIZACION Y POLITICA
1) La fractura economía/sociedad y la antinómica competividad/exclusión
El desenvolvimiento económico ha venido acompañado por un proceso de desestructuración, exclusión y disgregación sociales, en prácticamente todos los países que aceptaron las nuevas reglas. Podría decirse que la exigencia de competividad y la exclusión operan simultáneamente. ‘’la competividad se vuelve un elemento para las naciones’’. La globalización impone una alta exigencia de competividad, LA GLOBALIZACION ES COMPETENCIA.
Tomarse competentes y permanecer como tales es un desafío constante para los países incorporados a los circuitos de aquella. El mantenimiento de una legislación laboral avanzada y/o el sostenimiento de una red estatal de protección social tienen un precio en términos de competividad.
Mayor protección social significa mayor costo laboral directo para las firmas y también mayor colaboración estatal, de aquí se deriva un problema de competividad. Hay además otra cuestión decisiva en términos del problema de la inclusión social: el trabajo. La competividad y la productividad reclaman hoy en día organizaciones productivas fuertemente ahorradoras de mano de obra.
2) DEMOCRACIA Y EXCLUSION: PROBLEMAS
El dilema presentado podría llegar a tener una solución por la vía de la regulación, acortar la jornada de trabajo en procura de mayores oportunidades de empleo para las poblaciones en edad de trabajar, retomar políticas estatales de seguridad social, apuntalar decisiones de inversión de gran magnitud en el campo educativo, etc. Esta nueva instancia regulativa, cualquiera sea, dbera fundarse en un compromiso colectivo.
Sea como fuere, no debe perderse de vista que las elites dirigentes de los países mas desarrollados han tendido a acepar la globalización y se han diferenciado según el énfasis o la mayor o menos identificación colocados en uno u otro de los términos de la antinomia competividad/inclusión. El ordenamiento económico globalizado y su tendencia natural, espontanea, a rearticular las relaciones Mercado/Estado no ha sido puesto en cuestión.
Si los problemas políticos que han traído el divorcio entre economía y sociedad en los países del primer mundo son significativos y diversos, los que se presenta en Ameria Latina lo son todavía más.
3) LA IMPOTENCIA DE LA POLITICA
El dilema que genera la antinomia competividad/inclusión produce un efecto de la impotentizacion de la política. De donde se deriva el mencionado efecto: el mundo de la política solo alcanza a elaborar respuestas incompletas, insuficientes y subordinadas (al mundo de la economía). Cualquier respuesta de fondo requiere estar estructurada a partir de compromisos colectivos, como se ha mencionado más arriba, si la solución pasa por reinventar instancias regulativas para una economía globalizada, la aplicación de estas deberá ser necesariamente global. La primacía del Mercado sobre el Estado produce un impacto subordinador y aun importantizados de la política. Es posible desplegar esta problemática por lo menos sobre 3 planos, a los efectos de examinarla con un poco más de detenimiento. En primero lugar, dicha primacía está suponiendo una verdadera conmoción general de la sociedad, una metamorfosis, que a través del fuerte rasgo de exclusión que la caracteriza, impulsa procesos de descolgamiento, vulnerabilizacion y disgregación sociales. Produce disconformidad, insolidaridad, desarraigo, desintegración, inseguridad y anomia. De modo que si la sociedad pierde cohesión o capacidad para integrar a sus miembros el mundo de la política no puede menos que verse malamente afectado.
En segundo lugar, la primacía del Mercado sobre el Estado se refleja también en lo que más arriba, se ha denominado disminución de la autoridad de los Estados y adelgazamiento del principio de soberanía estatal. Es decir, que el espacio de la política se ha reducido y subordinado en relación al del  mercado/economía.
En tercer lugar, la confiabilidad, la estabilidad, y la competividad que reclaman los mercados globalizados, constituyen otros tantos requerimientos prioritarios que la economía le formula al Estado y a la política.
4) PRECARIZACION DE LOS SITEMAS POLITICOS Y DEVALUACION DE LA DEMOCRACIA.
Después de la globalización, nada es como era antes. Se transforma la económica, se metamorfosean las sociedades, cambia el Estado y el mundo de la política y se altera la esfera de las representaciones de la realidad. Por otra parte, simultáneamente cambia de manera sustancial la naturaleza de los problemas a enfrentar. Es corriente hablar hoy en Latinoamérica de la crisis de representación de los partidos políticos, todos los partidos están obligados a redefinirse, a pronunciarse sobre los nuevos asuntos a trabajar, sobree sus simpatizantes y electorados, desde convocatorias nuevas, diferentes a las que constituían su bagaje tradicional. Otro problema mayor resultante de la precarización es el desenvolvimiento de formas delegaticas de la democracia, en la opinión de O’Doneell, la instalación de un gobierno democrático, como consecuencia de una transición que da conclusión a un régimen autoritario abre el camino a una ``segunda transición’’. A menudo más larga y compleja que la primera. Es decir, instituciones políticas que hagan fluido y controlado el juego del poder, que materialicen la división de poderes, que rutinicen derechos y garantías, capaces estas últimas de ponerle límites a los abusos político-administrativo, etc.
Las formas delegativas de democracia, precisamente constituyen exponentes de una construcción fallida o incompleta de esa red institucional característica de las democracias plenas. Finalmente, otro aporte significativo a la precarización de los sistemas políticos es el de la corrupción protagonizada por ``los de arriba’’. El ajuste macro, las nuevas condiciones que impone la globalización, el delegado limite que parece separar al éxito del fracaso en el mundo de los negocios, la reforma del Estado, cuyas privatizaciones impulsaron e impulsan negocios fabulosos, alentaron y alientan una corrupción en las alturas.
5) ESTABILIZACION Y CONSENSO
En la experiencia de alguno de los países de la región, la exigencia de estabilidad que conlleva el proceso globalizador ha jugado a favor de alguna forma de inclusión política. Pareciera que se combinan la valoración de la estabilidad con formas clientelares o aun, en algún grado autoritarias de la política, para dar como resultado algunos consensos sorprendentes. Por otra parte, la correlación positiva que existiría entre precarización de los sistemas políticos y gobierno eficaz de las situaciones críticas provocadas por el desenvolvimiento del ‘’ajuste’’ macroeconómico, ha sido también señalada.
En su base se encuentra una relación de canje que puede llegar a tomarse, en el mejor de los casos, estable, pero cuyo sustento tiende a ser institucionalismo poco sólido.. Puede decirse entonces, que la inclusión política, precarizada no colabora en la superación de la fractura economía/sociedad. Al revés, la consagra al mismo tiempo que le provee recursos de gobernabilidad, no obstante los efectos de precarización política que genera.
6) CONCLUSIONES
¿En qué medida pueden la democracia y la política latinoamericana, colaborar en la superación de la fractura que separa a la economía de la sociedad, en los tiempos de la globalización? Quizá convenga comenzar señalando que la fractura economía/sociedad en el contexto de una globalización irrestricta implica, antes que nada, una devaluación de la sociedad, ni la política ni la democracia pueden ir mucho más allá de la sociedad que las alimenta, la política es una arena fundamental de intervención de la sociedad sobre si misma. Es admisible suponer

Democracia, Ernesto López“la era del derrumbamiento” (1973-2007)
1973: crisis económica mundial
Estalla la unión soviética lo que significa el fin de la bipolaridad existente. El mundo occidental triunfó y se estableció la nueva etapa capitalista (globalización). La caída del muro de Berlín es un símbolo que marcó el cambio de la época:
-Se desestructuró el “mundo comunista”
-Se derrumbó el marxismo como sistema de ideas actuante.
La economía norteamericana está afectada: en 1971 se suspende la convertibilidad del dólar con respecto al oro, lo cual genera inestabilidad monetaria.
Se profundiza en el 73 por el aumento del precio del petróleo. 
-Hay quiebra de empresas.
-Quiebran empresas capitalistas.
Las economías desarrolladas atraviesan momentos de expansión y de crisis permanente.
Estancamiento y endeudamiento de las economías en vías de desarrollo (las del tercer mundo).
Hay crisis de las economías mixtas. Los gobiernos privatizan sus empresas.
Disminuye el gasto público, la seguridad, la salud. El estado no quiere que funcionen porque provocan déficit, inflación.
Aparece la nueva política: NEOLIBERALISMO.
Las empresas tienen accionistas de diferentes partes del mundo. Se produce mercancía simultáneamente en varias partes del mundo: DESTIRROTIALIZACION DE LA PRODUCCION. 
-Entró en crisis el modelo económico keynesiano
-El “estado bienestar” se tornó disfuncional y entró en crisis
-El tercer mundo entró en un periodo de desestructuración, tuvo varios cambios
-Se beneficiaron los países que otorgaron créditos. Aumentaron la deuda externa aquellos países que requerían acceder al financiamiento internacional para reestructurar su país. 
-Es una época civilizatoria y con una realidad tan rápida para entenderla, reconocerla.
   Una serie de procesos profundos y de transformaciones de la época
-Revolución científico-técnica: colonizaron el mundo de la producción lo automática, robótico y la información.
-Transformaciones en el mundo del trabajo: se caracteriza por el desempleo, aumento de la producción, la automatización sustituyó trabajo, caída del salario real, precarización del trabajo afecta a los pocos trabajadores, flexibilidad laboral porque se busca una reducción en los costos y una eficacia productiva, las sociedades viven la exclusión cuyas causas están en el trabajo.
-Globalización (economía mundo, aldea global): la economía comunista fue derrotada por la capitalista. La globalización es la nueva etapa del capitalismo donde hay
-Apertura de los sistemas económicos nacionales.
-Transnacionalización, reorganización de la producción.
-Movilidad transnacional de los factores de producción.
-Aumento del comercio internacional.
-Búsqueda de la competividad de las economías para exportar más.
-Se producen impactos profundos en la vida social, la familia, la cultura, los valores, la política.
-Expansión de los sistemas financieros para financiar la economía mundial.
La reforma del estado se caracteriza por:
La disminución o abandono de políticas sociales, la reducción de estructuras de seguridad o solidaridad, no defienden las legislaciones del mundo del trabajo.

Los estados unidos quedaron como la única superpotencia militar. Pero en el aspecto económico son: EE.UU, la unión europea y Japón.
El incremento de la interdependencia económica entre los distintos países hace que sus economías individuales se necesiten cada vez más pero a la vez la competencia se hace cada vez más exigente.
  La globalización económica trae aparejada una disminución de la autoridad de los Estados y un reducimiento del principio de soberanía estatal. 
El territorio comienza a convertirse en una figura evanescente.
Los países endeudados quedaron sujetos al control de las agencias internacionales de financiamiento.

El mercado interno se ha debilitado. Hay una inestabilidad económica permanente.
Se forman bloques económicos regionales “MERCOSUR”.
   -La globalización es irreversible porque ya tiene una amplitud considerable y abarca a casi todas las economías del planeta.
-Las políticas de un país deben ser confiables, estables y poseer competividad.
-La competividad es clave para la supervivencia de las naciones y la exclusión actúa de manera simultánea.
-El mundo de la política solo alcanza a elaborar respuestas incompletas, insuficientes y subordinadas al mundo de la economía.
Cuando la sociedad pierde capacidad para integrar a sus miembros el mundo de la política directamente queda afectado.
El estado pierde disminución de autoridad y del principio de soberanía estatal.
La confiabilidad, la estabilidad y la competencia son los requerimientos que el Mercado (economía) le formula al Estado (política).
Es decir que predomina el mercado sobre el estado. Se devalúa la democracia.En el aspecto político hay crisis de la democracia, del Estado-Nación, de las ideologías:
-El socialismo entro en crisis por la caída del muro de Berlín
-Crisis del liberalismo
-Crisis de los partidos políticos

LA AMBIVALENCIA DE LA MODERNIDAD Y OTRAS CONVERSACIONES, BAUMAN

En la posmodernidad (modernidad liquida) el tiempo fluye y lo hace más rápidamente que en periodos anteriores; pero ya no se puede distinguir el motivo que lo mantiene constante si es que existe.
Hay un proceso de “desincrustar”.
La modernidad desintegró las estructuras tradicionales e integró estructuras modernas sólidas:
-El estado
-El mundo del trabajo
-La comunidad nacional
-El tipo de familia moderna

La modernidad liquida desintegra estructuras sólidas y no vuelve a integrar esas estructuras sólidas en la política, economía y cultura.
En este periodo de posmodernidad hay posibilidades y altas dosis de incertidumbre.
El éxito en la modernidad líquida es no se indebidamente conservador, evitar convertir en habitual todo asiento particular, en ser móvil, estar siempre disponible.
La apropiación de territorios ha pasado de ser un recurso (en la modernidad sólida) a ser un lastre (inconveniente) debido a la inmovilidad de los dominadores.
Las invasiones han reducido, se habla más de retirada de tropas.
La escena moral posmoderna está repleta de amenazas y promesas; peligros y oportunidades
Ascenso de exención de responsabilidades.
La crisis de la modernidad del 70.

LA AMBIVALENCIA DE LA MODERNIDAD Y OTRAS CONVERSACIONES
¿Qué entendemos hoy por posmodernidad? Podemos decir que la posmodernidad no configura una flecha: ha perdido la punta que era la marca de la modernidad. Aunque el autor cree que sería mejor decir que hemos dejado de inquirirnos hacia donde apunta la flecha. El tiempo fluye y lo hace más rápidamente que en ningún periodo anterior. Si la modernidad se enfrasco en la tarea de DESINCRUSTAR a los individuos de sus escenarios heredados, lo hizo para REINCRUSTARLOS mas sólidamente que nunca, para crear ESTRUCTURAS construidas a partir de diseños previos y consecuentemente, mas solidas que los armazones incomodos, poco espaciosos, gastados y en definitiva, poco fiables. La posmodernidad, la modernidad en su fase LIQUIDA, es la época de desincrustar sin reincrustar, de desarraigar sin plantar. Se asume que cualquier dispositivo que construya funcionara como un vehículo solo hasta la próxima posada del camino, sin llegar nunca a un hogar donde descansar al final del camino.
La época posmoderna(o la era de la modernidad liquida) se divide en episodios que no siguen un orden lógico coherente. Cada proyecto sucesivo se debe contemplar y completar lo mejor que la capacidad de cada cual permitía solo para demostrar su capacidad de completar proyectos, asegurando en consecuencia sus posibilidades de conseguir empleos.
También se puede pensar en la diferencia entre los contextos sólido y líquido de la vida moderna desde la perspectiva de la naturaleza variable del experimento, de ese momento crucial en la estrategia de los seres obligados a trabajarse el propio destino.

Si en la modernidad sólida, inclinada a producir asientos solidos donde arraigar de nuevo lo que se había desarraigado, la vía regia para el éxito era acomodarse, encajar en ese asiento prefabricado, en la modernidad liquida, el secreto del éxito reside en no ser indebidamente conservador, en evitar convertir en habitual todo asiento particular.
¿Existe alguna diferencia entre los órdenes modernos y posmoderno? Sí, hay diferencias y muchas,  el autor piensa que lo que sustenta todos estos cambios, es el hecho de que los organismos centralizados y estrechamente administrados que se encargaban de la tarea de integración social la han cedido a las ‘’fuerzas del mercado’’ fundamentalmente dispersas y descoordinadas.
Todo se reduce al paso del compromiso a la exención de responsabilidades, protagonizada o contemplada como la estrategia principal de la lucha por el poder, de la dominación, del mantenimiento de la ley y el orden o del fomento de la integración social, un fenómeno que ya he invocado varias veces en estas conversaciones. Generar volúmenes enormes de tensión, y de ansiedad que los Estados-nación(los organismos designados tradicionalmente para cumplimentar esa función integradora y cohesionadora) no pueden o no desean aliviar, ni mucho menos cortar de raíz. Frecuentemente los políticos estas dispuestos a colaborar, incluso con entusiasmo. La noción de ‘’buscadores de asilo’’ se transforma rápidamente en una imprecación, se endurecen las leyes de inmigración o de naturalización, y la promoción de ‘’centros de detención’’ se convierte en un puntal de las campañas electorales, debiendo supuestamente atraer más votos que cualquier otra promesa.
¿Qué diferencia distingue entre las éticas modernas y posmoderna? La respuesta no es sencilla. Podemos hablar con un mínimo de  certeza de lo que era la ética moderna( la búsqueda de un código de comportamiento que toda persona en pleno uso de sus facultades tendría que seguir), de en qué consistía la práctica ética de la modernidad( la legislación de un escenario social que no dejase otra opción a la persona que la obediencia del código), de que beneficios suponía dicha práctica( la disminución de la violencia en la vida diaria) del precio al que se obtenían dichos beneficios( habituarse a una gran cantidad de violencia legítima tras la máscara de la coerción funcional y convertirla en una rutina hasta el punto de hacerla invisible) y de cuáles eran los efectos potencialmente mórbidos para la moralidad (poner la conformidad con las reglas en el lugar de la responsabilidad por el Otro)
Se podría pensar que una vida vivida como una serie de episodios estancos, así como la fluidez resultante de los lazos entre personas, presagian tiempos duros para el sujeto moral y para los referentes éticos de la sociedad. Lo que hoy se valora (voluntaria o necesariamente) es la capacidad, la destreza, para estar en la movida, viajar ligero de equipaje y sin previo aviso. Se mide el poder según la rapidez con la cual se puede escapar a las responsabilidades.

